
—mm Ekspedicija 8. številke »Našega ro
da« se je vršila v dneh od 29. marca do 1. 
aprila t. 1. 

—mm Kdor ni plačal vseh številk »Našega 
roda«, izgubi pravico do knjig. Opozarjamo 
na to vse naše poverjenike. 

—mm Prvi in drugi zvezek Cicibanove 
knjižnice je pošel, zato je izdala Mladinska 
matica četrti in peti zvezek s podobno vsebi
no. Za prve razrede pride sedaj v poštev 4. 
zvezek s pomladansko vsebino. V tem zvezku 
so uporabljene velike in male, pisane in ti
skane črke najrazličnejših tipov. Ilustracije je 
izvršil Maksim Sede j . Zvezek stane samo 
din 1,50. Pri skupnem naročilu vsaj 10 izvodov 
se poštnina ne vračuna. 

—mm Za materinske proslave in za Vi
dov dan dobite kratke, lepe nastope in igrice 
v knjižici »Ciciban nastopa«. Vse igrice so 
tako sestavljene, da se lahko uprizorijo tudi 
v razredih brez posebnih kulis in odrskih re
kvizitov. Knjiga stane le 5 din. 

—mm Na vsa šolska upraviteljstva smo 
poslali že v začetku šolskega leta frankirane 
dopisnice s prošnjo, da nam javijo ime pover
jenika za Mladinsko matico na šoli. KeT nismo 
še zdaj prejeli vseh odgovorov, prosimo one, 
ki nam še niso poslali imen poverjenikov na 
šoli, da to store. 

—mm O naših zadnjih publikacijah je 
priobčil književnik R. Rehar v zadnji'številki 
lanskega letnika »Obzorij« daljšo oceno, kjer 
piše med drugim: Kar je pomenila nekoč Mo
horjeva družba za širjenje slovenske knjige 
za najširše sloje, to pomeni v povojni dobi 
Mladinska matica za popularizacijo mladin
skega slovstva, saj pošlje vsako leto med 
našo mladino skoraj 100.000 izvodov samih 
izvirnih del, izbranih iz množice predloženih 
rokopisov. Njihova kvalitetna višina ni ved
no enaka in tudi biti ne more, kajti mladin
ska dela nadpovprečne vrednosti so prav ta
ko redka, kakor sploh literarna, in mišljenje, 
da je za otroke in mladino vse dobro, je že 
davno ovrženo. Zmagalo je nasprotno nače
lo, da je treba nuditi prav mladim bravcem 
najboljše izmed najboljšega, in to v obliki, 
ki ustreza višini sodobne moderne grafike. 
Izsledki psihologije mladostnikov so pokazali 
tudi trda pota mladinskim pisateljem, pesni
kom in urednikom. Preizkušena je dojemlji
vost otrok in mladine v treh starostnih do
bah, za vsebino' ki naj ustreza notranjim po
trebam. Zavržena je nekdanja suhoparna di
daktika in namesto učitelja sta zmagala psi
halog in umetnik. Mladinsko slovstvo je po
stalo enakovreden del ostalega slovstva in 
njegove ocene so dobile mesta v vseh naših 
leposlovnih časopisih, iz katerih so bile še do 

Mladinslaa matica 
nedavna izločene. Za vse to si je pridobila 
pri nas Slovencih največ zaslug Mladinska 
matica, ki nam je tudi za letošnje leto posla
la štiri skrbno izbrane knjige, in vse štiri re
alne vsebine. — Najboljše delo letošnjih edi
cij je nedvomno Toneta Seliškarja povest: 
»Janko in Metka«. Tone Seliškar se je uve
ljavil v našem mladinskem slovstvu že pred 
leti, vendar je kazila njegove prve povesti 
tendenčnost, ki je bila sicer1 dobro prikrita, 
pa vendar dovolj opazljiva. Kakor vsa Seli
škarjeva leposlovna dela, je zajeto tudi to iz 
okolja socialno najrevnejših ljudskih plasti, 
toda v svojem razvoju ne vodi več do odpo
ra in upora, temveč kaže odrešitev v topli, 
srčni dobroti in poštenju. Prav »Janko in 
Metka« je ena izmed redkih povesti, ki do
kazuje, da socialna beda ni tisto zlo, ki bi 
moralo voditi neizogibno do obupane zagre
njenosti, sovraštva in zločina. Nasprotno, 
ljudje, ki jih je Seliškar tu tako plastično 
orisal, so razen enega samega, notranje vsi 
dobri in v vseh tle globoke želje po dvigu 
iz življenjskih zablod. Predvsem je pa sam 
glavni junak vse zgodbe, nesrečni in od vseh 
zapuščeni Janko, orisan s toliko srčno lepoto 
in ljubeznijo, ki izžareva iz vsakega dejanja. 
Pahnjen na rob pogube, do katere mu manj
ka en sam korak, zbere v sebi še vedno to
liko plemenitih sil, da se ne le sam dvigne 
na ravno pot, ampak potegne za seboj tudi 
druge: Metko, invalida Tončka in kočno tudi 
lastnega očeta. Pisatelju se je posrečilo po
dati močno karakterizirane in življenjsko 
polnokrvne ljudi, ki so zajeti naravnost iz 
sredine sedanjosti in brez idealiziranja in pa
pirne literarnosti. Zgodba, ki je sicer pre
prosta, se razvije organično, iz notranje ute
meljitve, in zraste v konec, ki osrečuje. Mi
mo tega je dovolj napeta, da pritegne čita
telja in ga povleče za seboj od začetka do 
konca. Tako je povest »Janko in Metka« do
slej nedvomno najbolj zrelo in umetniško 
dognano Seliškarjevo mladinsko delo. Tudi 
jezik je čist; oporekati bi mogli le nekaterim 
besedam, kakor »inozemstvo« in p. Drago 
Vidmar je oskrbel vsebini in stilu primerne 
ilustracije, ki dajejo knjigi še večjo vrednost. 


